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főszerkesztő: HEGYMEGI KISS PÁL orszaggy. képviselő;

Tanévnyitás
Irta : Túrós Károly.

Szeptember elseje olyan az is­
kolai életben, mint a tavasz kez­
dete. Benépesülnek a hosszú ideig 
néma tantermek : felhangzik a 
tanuló sereg vidám zaja. S ez a 
zaj életet jelent. A tudomány csar­
nokai olyanok, mit az idők inéhe, 
melyben a jövendő formálódik, 
bontakozik.

Szeptember 1 -én ünnepi hangu­
lat iil falu és varos népén egy­
aránt. A tantermek templomokká 
aratódnak. A szünidő isteni sza­
badsága. jó levegője, sok, gondta­
lan játéka az egészség barna szí­
nével, élénk pírjával vonta be sok 
özet gyermek és ifjú arcát. — De 
most megáll a játék ; lányok, fiuk 
szakadatlan sorokban vonulnak a 
megnyílt iskola kapuk felé. Velük 
a szülők sok-sok gond tői terhel­
ten, mélységes komolysággal. Ha 
valamikor gondot okozott a ruha, 
könyv, a tandíj, ugv ma fokozot­
tam izgatja ez a kérdés a szidok 
ezreit. És mégis minden szülőnek 
legfőbb gondja, hogy gyermekeit 
beírassa. Nem csoda. Tudják, — 
hogy egész élt ere szóló, megfizet­
hetetlen értékeket ad az iskola a 
gyermekeknek. Tudják, hogy az 
iskola az a vegyi műhely, ahol 
azok a szellemi erők termelődnek, 
melyekből a társadalom, az egy­
ház, a nemzet állandóan táplálko­
zik. megújul. Jaj annak a nem­
zetnek, ahol ez a vegyi műhely el­
hanyagolt, ahol <az erők nem meg­
feleld mennyiségben és minőség­
ben termelődnek !

Elvész a nép, amely tudomány 
nélkül való ! De az egyén életle­
hetőségei is csak az iskola munká­
ja nyomán bontakoznak ki. — Az 
ólet a szerint lehet nyugodtabb, 
békésebb, boldogabb, mélyebb s 
az anyagi lehetőségek csak úgy 
teremthetők megfelelő módon, a 
mennyiben erre az iskola megad­
ta a szellemi alapot.

Müveit szülő tudja ezt, azért 
ítész meg mindent arra nézve, — 
hogy lehetővé tegye gyermekei 
részére az iskola áldásainak meg­
szerzését.

És vájjon milyen fizikai köriil- 
toonyek közé jutnak gyermeke­
ink az iskolában ? Nem nagy-e a 
létszám ‘1 Kapnak-e elég és meg­
felelő levegőt ? Mert ha ezek a kö­
rülmények nincsenek meg, már az 
első hónapokban megsápadnak a 
piros arcok s jön a szülők réme : 
a betegség.

Sajnos és egyúttal érthetetlen, 
hogy a miniszter ma, 1930-ban, — 
mikor a körülöttünk levő államok­
ban már nyolcosztályos népisko­
lák vannak ; mikor ezt a szegény 
nemzetet csak a tudás mentheti

Lefoglalta az ügyészség a pallagi dohánykisérleti
állomás számadásait§ Kom-m

A Magyar Távirati Iroda jelentése szerint az állomás vezetője sikkasztást 
és okirathamisitást követett el -- A kísérleti állomáson túlzottnak mondják

a pesti híradást
Ma délelőtt értesítést kaptunk 

a budapesti Távirati Irodától, — 
mely szerint a pallagi dohányki- 
sérleti állomáson nagyarányú 
visszaélésekre jöttek rá. Az érte­
sítés szerint

a dohánykisérleti állomás ve­
zetője, Juhász Árpád, követte 
el a visszaéléseket, amelyek 
által 20 ezer pengőig megká­

rosította az állomást 
és sikkasztás, továbbá okirathami- 
sitás miatt megindították ellene 
az eljárást. Az értesítés szerint 
Juhász Árpád gazdasági, akadé­
miai tanár úgy követte eV a visz- 
szaéléseket illetve sikkasztásokat, 
hogy

a munkabérlistákat meghami­
sította.

Olyan munkások nevét is felvette 
a bérivekre, akik a dohánykisérlc- 
ti állomáson

sohasem dolgoztak 
és az ezek részére kiutalt és elszá­
molt bérösszeget saját maga vette 
fel és saját céljaira használta fel.

A Magyar Távirati Iroda hír­
adásának vétele után azonnal fel­
hívtuk telefonon a Gazdasági Aka 
dóm in igazgatóságát s Buffy- 
Vargha Kálmán igazgatóval akar 
tunk beszélni, azonban közölték 
velünk, hogy az igazgató nem tar­
tózkodik Debrecenben. Közöltük 
az igazgatósággal a pesti híradás 
tartalmát és felvilágosítást kér­
tünk ez ügy részleteire vonatkozó­
lag. Itt tudomásunkra hozták, — 
hogy

Juhász Árpád nem tanára a 
Gazdasági Á kadém iának, 

csupán a dohánykisérleti állomás 
vezetője, amely az Akadémiával 
mindössze annyiban áll összeköt- 
telesben, hogy az is Pallagon van. 
Az ügyre vonatkozólag kijelentet­

ték, hogy tudomásuk szerint az 
ügyészség tényleg lefoglalta az 
állomás számadásait és megindí­
tották a vizsgálatot. A híradást 
túlzottnak tartják és korainak hír­
lapi közlésre. Részletes felvilágo­
si tást a dohánykisérleti állomás 
adhat.

Ezután összekapcsoltak benniin 
két a dohánykisérleti állomás iro­
dájával. Juhász Árpád helyette­
sét kértük a telefonhoz, azonban 

sem ő, sem más vezető nem 
tartózkodott a hivatalban.

A telefonon beszélő hölgy kérdé­
seinkre méltatlankcdv.a válaszolt 
és

tiltakozott minden Juhász 
Árpádot érintő gyanúsítás el­

len.
— Bosszúból eredő feljelentés­

ről lehet szó csupán — mondotta 
—. amit elbocsátott munkások csi­
náltak. Húszezer pengős sikkasz­
tásról szó sincs.

Árpáé ? —— Hol van Juhász 
kérdeztük ezután.

— Elutazott a reggeli gyors­
sal Budapestre — 

volt a válasz. Igazoló jelentést 
ment tenni a minisztériumba.

Ennyit sikerült megtudnunk a 
dohánykisérleti állomástól az ot­
tan történt visszaélésekre vonat­
kozólag és az

lényegesen kevesebb, »eint 
amit a Távirati Iroda ugyan­

erre vonatkozólag leadott.
A pesti érteshés szerint Juhász 

Árpád ellen sikkasztás és okirat 
hami«itás miatt megindították az 
eljárást, a dohánykisérleti állo­
más informátora szerint pedig 
Juhász Árpád a ma reggeli gyors­
vonattal felutazott igazolójelen- 
tést tenni a fővárosba.

Ezeket szem előtt tartva, kény­
telenek vagyunk megállapítani, — 
hogy ez az ügy kissé zűrzavaros. 
Vagy legalább is ahoz hasonló.

Szeptember 1 a fővárosban
Budapest, szept. 1. 

Ma reggel 9 órakor a fővárosi 
utcák még a rendes, megszokott 
képet mutatták, fél 10 órakor erős 
rendőri készültségek lepték el az 
utcákat. 10 órakor kezdődött meg 
a munkásság tüntető felvonulása. 

A külvárosokból 
némán és hangtalanul vonul­
tak fel a munkás csoportok 

a Belváros felé. A rendőrség a né­
ma tüntető sétát nem zavarta meg. 
A Nemzeti Színház előtt azonban 
nagyobb csoportosulás keletke­
zett. Itt a rendőrség 

néhány tüntetőt őrizetbe vett.
A Newyovk kávéház előtt a rend­
őrség a tömeget a mellékutcákba

meg : a tantermek követelt lét­
számát 40-ről 60-ra emelte. Hat 
mi ez '? Hollandiában 24 növen­
déknél nem lehet több egy tanító 
keze alatt. Gondoljuk el, micsoda 
szellemi többlet mutatkozik itt a 
mi 60-as létszámunkkal szemben.

így teremtjük meg a szellemi 
fölényt ?

Az égvéni és nemzeti megváltó-
<!as csak a kultúra

-szí ül hotseges
emelésén ke- 

ezenEgyedii 1

az utón ! Nagy Magyarország 
visszaállítása csak az iskolán ke­
resztül történhetik meg. Magasai) 
szellemi színvonal és a demokra­
tikus gondolat elválaszthatatlanok 
— mutatják ezt a nyugati álla­
mok is. S épen azért, mert ilyen 
fontos az iskola ügy, egész év fo­
lyamán állandóan foglalkozni fo­
gunk iskoláink életével, mint min­
denkit érdeklő, fontos kérdéssel.

akarta visszaszorítani, néhány el­
lenszegülőt itt is előállítottak.

Komolyabb összetűzés az Erzsé 
bet körúton és az Oktogonon tör­
tént. Ezeken a helyeken nagy tö­
meg gyűlt össze és kiáltozni kezd­
tek, hogy : Kenyeret! Munkát! 
A rendőrség itt.

attakkal oszlatta szét a tünte­
tőket.

Budapesti tudósítónk jelentést' 
szerint az attak színhelyére mentő 
autók robogtak ki.

A főváros többi pontjain min­
den rendzavarás nélkül folyt le a 
szeptember 1-i néma tiintető séta.

A munkásság vezetősége rend 
kivid körültekintő gondossággal 
ügyel arra, hogy a tüntetés tilta­
kozás legyen a mai szomorú gaz­
dasági helyzet miatt, ^ de se utcai 
verekedéssé, se a hatósággal való 
összetűzéssé ne fajuljon.

Rendben folyt le 
a munkásság tüntető 
sétája Debrecenben

A tüntető séta a legnagyobb rend­
ben, minden zavaró momentum nél­
kül folyt le.
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KOHINOOR TŰZIFAporosz szén 
és koksz, —

legkedvezőbb napi ár és feltételek mellett

VÁGÓ REZSŐ R.-T. fiókjánál
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A tiszafüredi rossz ut
ominózus

A közgyűlési tudósításunk ad­
dig szólott, hogy a miniszternél 
levő utált vételi jegyzőkönyvet az 
államépitészeti hivatalból megke­
nt ették s felolvasták a közgyűlé­
sen.

Vizsgáljuk meg alaposabban 
ennek az utat vételnek az iigvét.

Zöld polgármesterhelyettes meg 
jelölése szerint ez az ut állami ut, 
amely hadászati szempontból nem 
fontos, igy a miniszter azt fenn­
tartás és kezelés céljából a tör­
vényhatóság feladatkörébe utal­
hatja. ami súlyos költséget je­
lent.

Jól meg kell tehát nézni a vá­
rosnak, hogy mit vesz át, mert 
utólag nem reklamálhat.

Ki illetékes az átvételre : A vá­
ros közgyűlése. Ki teljesítette az 
átvételt ? Egy bizottság, amelyet 
a polgármester küldött ki.

Mit csinált a bizottság ? Átvet­
te az utat. bár annak rosszaságát 
látta, feltételtől függővé nem tet­
te. csupán kérelmeket terjesztett 
elő, amelyeket a miniszter nevé­
ben az osztályvezető nem foga­
dott el.

Miért vette át a rossz utat a bi­
zottság ! Azon fietióból indult ki 
hogy ez az utat az állam házi ke­
zelésben készítette s igy nines vál­
lalkozó, akivel szemben a kifogá­
sokat érvényesíteni lehet.

Helves-e ez az álláspont ’ Nem, 
mert ilyen ebnen egy ösvényt is 
átkeltene venni. Következményei­
ben hibás és káros is, mert nem 
csak fenntartani kell a városnak 
a jövőben ezt az utat, hanem sok 
költséggel az elkészítésnél észlel­
hető hiányokat is pótolni kell.

Jó hiszemii volt e a bizottság ? 
A Reke ügyész előadása alapján 
azt mondhatom, hogy igen, de 
nem kellőleg előre látó s az állam- 
épiteszeti hivatallal szemben túl­
ságosan loyál is.

Sok közmunkát jelent e az ut 
fenntartására fordítandó 7000 
p -tigős póthitel ? í gy. amint a 
szoeiálisták is megái lapították : 
alig valamit, mert nagyobb részt 
anyagpótlásra kell a pénz. Tehát, 
sürgősség okából szemetlmnyni 
nem szükséges, de nem is szabad.

Megharagszik e a miniszter, —

hogy a rossz utat át nem veszi a 
város ? Mert a loyalisabbak attól 
is féltek. A miniszter az ügyet 
nem is látta s bizonyára megfogja 
köszönni, hogy erre a különös út­
építésre s annak rossz voltára a 
figyelme felhivatik. Baj, hogy az 
ide vonatkozó törvényhatósági 
akaratot a. főispán ur nem enun­
ciába. Én e cikket elküldöm a mi­
niszternek s ez utón, mint törvény 
hozó, hívom fel rá a figyelmét, — 
mert az utat közpénzből építették.

Mi a közérdek ? A város átvevő

bizottsága állapítsa meg részlete­
sen a hibákat s mind arról, ami az 
átvételi jegyzőkönyvből ide vo­
natkozólag kimaradt : tegyen pót­
lólag jelentést a városnak. — Ezt 
várjuk tőle.

A törvényhatóság helyesen járt 
el. midőn ezl az ügyet levette je­
len alakjában a napirendről.

kiván-Még csak egyre volnék 
esi. Hogy nem volt meg e súlyos 
anyagi vonatkozású jegyzőkönyv 
egy példánya a városnak s miért 
nem volt az iratok között s hogy 
lehetett anélkül az ügyet közgyű­
lés elé hozni ?

Erre nem kaptunk feleletet.
Hegyin égi Kiss Pál

Á vásárokra való áruszállítás
A vásári kereskedők kérelme - Búd levele Hegymegi Kiss Pálhoz

Lapunk főszerkesztője, Hegy­
megi Kiss Pál képviselő már két 
Ízben megkereste a kereskedelem­
ügyi minisztert azért, hogy a vá­
sárokra a vásári kereskedők autó­
val szállíthassák az áruikat,

A megkeresésekre a kereskede­
lemügyi miniszter válasza most 
megérkezett, amelyet az alábbiak­
ban szószvrint közlünk :

fijr-n tiszteli Barátom !
Két Ízben is tanúsított érdeklő­

désedre a Debreceni Vásári Ke­
reskedők Egyesületének aziránt 
előterjesztett kérelme ügyében, 
hogy a sásárok gépjárómiivel va­
ló látogatása megkönnyíti essék, a 
következőkről értesítelek :

Az Egyesület tagjai saját árui­
kat gépjárművön bárhova szaba­
don fuvarozhatják. Az Egyesület, 
maga is folytathat fuvarozást és 
amennyiben e fuvarozás kizáró­
lag az Egyesület tagjaira, illető­
leg e tagok saját áruira szorítko­
zik. semminemű engedélyezés alá 
nem esik. ilyen esetekben akár bé­
relt gépjármüvet is lehet hasz­
nálni.

A fuvarozás egyéb nemeihez 
engedélv szükséges, igy természe­
tesül! akkor is, ha a gép járómii 
bérlete szinleges, azonban a fuva­
rozást a valóságban a gépjárómii 
bérbeadója vállalja és űzi.

Az egész országon érvényes

fuvarozási engedélyt nem vagyok 
hajlandó adni. olyan engedély ki­
adását azonban, amely személyek­
nek és együtt: ! ezek áruinak, va­
lamely község, vagy város megha­
tározott körzetében való fuvaro­
zására jogosít, elrendelhetem. — 
Meg kell jegyeznem, hogy az en­
gedélyezésnél kizárólag hazai 
gyártmányú gépjármű használat­
im vétele jöhet szóba.

A Debreceni Vásári Kereske­
dők Egyesületét folyó évi július 
hó 10-én 26.226. és augusztus hó 
13-án 27.Ó6Ö. szám alatt fentiek 
értelmében értesítettem.

Szívélyes üdvözlettel
tisztelő hived 
Burl Jav os.

Kiszabadulása napján 
már lopott egy rovott- 

multu fiatalkorú
Gyuricza Etel ecsedi lakos tegnap 

vonaton utazott Debrecenbe. A vo­
naton észrevette, hogy valaki a zse­
bébe nyulkál. Megkapta a tolvaj 
kezét és segítségért kiáltott. A ko­
csikan (ilők segítségével meg is 
fogták a tolvajt, aki egv 17 éves 
fiaiéikor» volt.

Mikor megérkeztek Debrecenbe, 
átadták a fiút a rendőrségnek. Azon­
nal kihallgatták. Vallomásában el­

mondta a fiú, hogy Nyíregyházáról 
jön, ahol másfélévi fogházbüntetését 
töltötte ki. Dunántúlra akart utazni 
s azért lopott, mert azt gondolta, 
hogy a fogháziroda által kiutalt 
pénz nem lesz elég az útiköltségre.

Vass miniszter válasza 
Apponyi levelére

Budapest, szeptember 1.
Apponyi Albert gróf a Szent Ist- 

váu napi rendőri intézkedések ügyé­
ben levelet intézett Bethlenhez, amely­
ben az intézkedésekre vonatkozólag 
fe világositást kért.

Bethlen távollétében Vass vála­
szolt a levélre és válaszában kijelen­
tette, hogy

az intézkedés megtételére 
szükség volt,

azok azonban nem sértették a ki­
rályi családot.

Apponyi a választ tudomásul vettet 
de kijelentette azt is, hogy nem 
tartja megnyugtatónak.

Kigyulladt a motorbicikli
Tegnap délután könnyebb kimenetelű 
motorbicikli szerencsétlenség történt 
a Magoss György téren. Langes Fe­
renc műszerész oldalkocsis motor- 
kerékpárjával haladt a nagyerdő felé. 
A tartályból kiömlő benzin gyűlt meg. 
A kivonult tűzoltóság eloltotta a tüzet, 
vnHmnnaMaaMMMw

Csoda ölesé 
árakban!

árusítunk ezidén kitűnő mi­
nőségű, nagyon tartós kézi­
munka

Dorco tornacipőket
férfi és női strapa és

Egy próba vásárlás állandó 
vevőnkké teszi

Neumann Testvérek,
__ * a*.

ESika-Száiíó melleit.

Hatásági fertőtlenített tankönyv
féláron a Kulhrra Antikváríttmbaii, Szent Anna-u. 3.

h a sziláit 
állapotban
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Előbb a

azután az iskolába!
DEBRECEN, PIAC-UTCA 16.

MMhia

Legtartósabb gyermekcipők!
Minden pár iskolacipőhöz egy tolltartó ajándék!

A Független Polgári Párt
értekezlete

Ö íási érdeklődés Lederer Lajos, Ftothermere lord volt titkára és dr. Schiller
József, Rákosi Jenő titkára az értekezleten

geyel^ a revízió mellett tört Iáiul- 1 ni utamon elkísért. (Éljenzés és 
zsat és aki engem párisi és londo- 1 taps.)

j A zsúfolásig megtelt terem kö­
zönsége feláll és megzemliil a 
11 imimsz.

„Megljiiuhödte már e nép a 
múltat s jövendőt“ — hangzik el 
a végső akkord. A közönség még 
megindultál! áll. mikor egy női 
hang csendül fel :

Sokaséin bűnhődött eléggé, 
nng össze nem tart mik.

Meglepően találó közli, szólás. 
Mindenki érzi tökéletes igazságát. 
Maga Hegyin égi Kiss Pál képvi­
selő is, aki az értekezleten megje­
lentek üdvözlése és az értekezlet 
megnyílása után a következő 
nagyhatású beszédet mondja :

A nemzeti összetartás
— igaza van a közbeszólónak. 

A magyar nép sohasem bűnhő­
dött eléggé, inig össze nem tart. 
Az összetartásról azonban sokféle 
fogalmuk van az embereknek. A 
halalmonlévő fogalma szerint az 
az összetartás, ha ők parancsol­
nak és a lobbi engedelmeskedik. 
Aliból a küzdelemből, mely a re­
vízióért folyik s az integer Ma­
gyarország v Isszaá Ilitá síiért szá 11 
síkra, kihagyták a magyar népet. 
A magyar nép nélkül pedig ez a 
küzdelem diadalt nem arathat.

*1 mi álláspontunk szerint a 
nemzeti összetartás egyedül a 
Kossuth szellemében valósulható 
»'eg. Kicsinek és nagynak, sze­
génynek és gazdagnak, erősnek 
és erőtlennek érzésben, lélekben, 
erőben, telt vágyban, áldozatkész­
ségben, ebben az összetartozásban 
kell egyesülnie, eggyékovácsolóiI- 
nia, kidőmben célunkat el nem ér­
hetjük. (Lelkes éljenzés és taps.)

Aliiig ez meg nem történik, — 
biinhődjiik a múltai és a jövendőt, 
(le mindenek felet! biiníiődjiik a 
jelent. (Viharos helyeslés és taps.)

risztéit Uraim ! A mai értekez­
letet két okból hívtam egybe. Élő 

•SZl'r azért, hogy két kedves és kö­
vünkbe most érkező vendégünket 
üdvözöljük. Az egyik Leden r La- 
jos, Rotliermere lord munkatársa, 
(Éljenzés és taps.) aki az én tel­
jes bizalmamat bírja, a másik dr. 
eh dler^ József, Rákosi Jenőnek, a 
vovizió elhunyt nagy bajnokának 
munkatársa, aki minden tehetsé

A nemzetei gazdaságilag keli talpra áliitani
A másik ok, amiért ezt az érte­

kezletet egybehívtam az, hogy 
néhány általános és várospoliti­
kai bejelentésemet megtehessem.

Tisztelt Uraim ! A múlt elnöki 
értekezleten két eélt tűztem ma­
gunk elé. Élőszőr : kíméletlenül 
üldözni a panamát. (Hosszantar­
tó lelkes helyeslés.) Másodszor 
megu nni minden lehetőt és őrköd­
ni afelett, hogy minden puccskí­
sérlet meghiúsuljon, amely ilyen 
módon akar a nemzet nyakára ki­
rályt ültetni. Ezt a nemzetet elő­
ször gazdaságilag kell talpraállí­
tani s a trón betöltéséről, melynél 
a nemzet akaratának érvényesül­
nie kell, csak azután beszélhetünk. 
(Ügy van ! Úgy van !)

Most rá kell térnem az elmúlt 
hét eseményeire. A múlt héten 
Budapesten óriási Szent István 
körinenotet tartottak, amely alka­
lommal feltűnő rendőri intézkedé­
sek történtek. Most a felelős té­
nyezőt keresik, de az sehoisem ta­
lálható. Érről a sajtár viz jut 
eszembe. Elrendelték egyszer, — 
hogy mindazon falukban, ahol 
tűzoltóság nincs, mindenki köte­
les egy sajtár vizet készenlétben

tartani, (tömbös és Sztranyovszky 
ugyanezt csinálták, ük készenlét­
ben tartották a sajtár vizet. Hi­
szen, ha tényleg bejöttek vona, 
akkor felelősségre vontuk volna 
azért, hogy miért nem tették meg 
az ellenintézkedéseket. A baj csak 
ott van, hogy ha már csinálok va­
lamit, azt férfiasán be is vallom. 
Most pedig Bethlen nem tud sem­
mit, Vass József nem tud semmit, 
sőt Gömbös sem tud semmit, Hal­
ler és társai pedig egyenesen 
Sztranyovszky fejét követelik, — 
holott lehet, hogy u sem tud sem­
mit. Úgy ne járjunk, hogy egy 
szegény rendőriéi ügyelő legyen 
aztán mindennek az oka.

így járt az én választóm az 
1922-iki választásom idején. Til­
tott időszak volt, mikor minden 
gyűlés tilos. Nekünk könnyű volt 
betartani, az embereink azonban 
megtudták, hogy a Tolnai-párt 
mindenütt értekezletet tart, a tila­
lom ellenére. A választóm felje­
lenti az esetet. A rendőrség az ér­
tekezlet után jelent meg és ott ta­
lálva válosztómat, ő ellene indít 
eljárást. (Derültség.) Lehet, hogy 
most is igv járnak.

Szükséges a titkos választójog
Émlékzszik még mindenki a 
gyliangu szólamra : ...Mi a nem­

it ! Mi, az ország ! Bízzatok ben- ! vsai
II
z.
nem !“ És a nemzet bízott. Hátuk 
mögött állt, mikor pénzt szerez­
tek. Most elfogyott a pénz. Erre 
egyszerűen kijelentik : „Ennek 
igy kellett lenni, mert Trianon 
után másként nem is lehet.“ Ez 
nem egyéb, mint a felelősség alól 
való kibújás. Mikor a nemzet sza­
bod részvételét követeljük sorsá­
nak intézésében a titkos választó­
jog utján, akkor azt mondják : 
„A titkost nem adhatjuk a gazda­
sági nyomorúság miatt, mert igy 
az elégületlen elemek könnyen fel­
fordulást csinálhatnának“.

Tisztelt Uraim ! Ha 1922-ben a 
titkos választójogot megkapják, 
milyen másként alakult volna min 
den ! Mindenek előtt a nemzet­
gyűlés összetétele. A titkos válasz

ás fokozza a képviselő felelősség­
érzetét, mert igy tudja, hogy ő 
csakugyan a nép képviselője és 
ha a népet nem képviseli lelkiis­
meretesen, akkor a nép titko­
san nem szavaz rá többet ! (Úgy 
van ! Úgy van !) Érmen azért no 
künk az igazságos összetartást 
kell kiegészítenünk a Kossuth 
szellemében.

Mikor a képviselő beszédében 
idáig ért, megérkezett a két ven­
dég, kiket aküz ön ség lelkes ová­
cióval fogadott. A vendégek az 
elnöki asztalnál helyezkedtek el s 
a képviselő folytatta beszédét.

Várospolitika
Tisztelt Uraim ! Még né­

hány várospolitikai bejelentésem 
van. Tegnap a közgyűlésen a ti­
szafüredi utat tárgyaltuk. Az ut 
rossz és mi éppen ezért az átvételi

jegyzőkönyvet követeltük, hogy 
az átvevők felelősségét megálla­
píthassuk. Azzal védekeztek, — 
hogy az ut a kereskedelemügyi 
miniszter ajándéka és ajándék ló­
nak nem illik a fogát nézni. A mi 
álláspontunk azonban az, hogy ez 
az ajándék az ország pénzéből ké­
szült és azért mindazok felelősek, 
akiknek benne szerepük van. Sú­
lyos mulasztások történtek. Vizs­
gálatot követelünk.

Szervezkedés
Szó volt még tegnap a homok­

kerti zsákutcákról, melyeket a for­
galom biztonsága érdekében kell 
megnyitni. A város a tulajdono­
sok költségére akarta ezt megten­
ni. En azt követeltem, hogy a vá­
ros mindazon utcák megnyitását 
engedélyezze és előlegezze, melyek 
a forgalom biztonságát akadá­
lyozzák. A törvényhatóság igy ha­
tározott. (Élénk helyeslés.)

— Tisztelt Uraim ! Mára össze­
hívtam a gazdák értekezletét, — 
hogy megvitassuk azokat a sérel- 
meiket. melyeket a közgyűlés elé 
és azokat, amelyeket az itt Debre­
cenben megtartandó nagygyűlés 
elé fogunk vinni. A gazda csoport 
élére Érdev Ferenc kerül. Jelen­
tem, hogy a hadi rokkantak élére 
is megfelelő vezér lépett Sarkad! 
István elnök (éljenzés) személyé­
ben, akivel egyetértőén a hadirok- 
kantak sérelmeinek orvoslásáért 
is sikraszállunk. Keddre az ipa­
rosokat és kereskedőket, ugyanaz 
nap ti órára a nyugdíjas vasutaso­
kat hívtuk össze, hogy minden 
foglalkozási ág sérelmeinek, bajai 
mik megtárgyalásával, a gyógyí­
tás eszközeinek megmutatásával 
indulhassunk az őszi parlamenti 
küzdelembe.

— Jelenteni végül, hogy a párt 
szervezeti ügyeit Czeizing Lajos 
kezébe tettük le. Minden szerveze­
ti ügyben tehát őhozzá méltóztaa- 
sauak a legnagyobb bizalommal 
fordulni. (Lelkes éljenzés.)______

A vendégek üdvözlése
Ezután a képviselő a két ven­

dég tele fordult, akiket igen mele­
gen üdvözölt. Legyenek meggyő­
ződve, — végezte üdvözlését —, 
hogy ez a város és ez a független 
polgári kör a Lord és Rákosi gon­
dolatainak a legnagyobb hive. A 
lelkes éljenzés után Kovács Já­
nos a párt nevében, Szabó Henrik 
(I kereskedők, Szendrei Sándor az 
iparosság, dr. Barna László pedig 
a lateinerok nevében üdvözölte a 
vendégeket, néhány meleg szóval. 
Az üdvözléseket dr. Fercnczy 
Gyula egyetemi tanár zárta be.
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POLCÁR
— Nem volna teljes az önök üd­

vözlése — úgymond —, ha min- 
denden osztály és mindenki tan il­
lő zony ságot nem tenne amellett, 
hogy mi megmaradtunk a szabad­
ság ideáljainál. Megmaradtunk 
annak ellenére, hogy a győztesek 
a szabadság eszméjétől elfordul­
lak. A nagy nemzetek ma is fegy­
vert kovácsolnak. Azt állítják, — 
hogy egy szebb jövő biztonságá­
nak az érdekében teszik. Mi hisz- 
sziik, hogy ezt a szebb jövőt nem 
karddal, nem ágyukkal, hanem 
úgy biztosíthatjuk, hogy a sza­
badságot mindenki számára bizto­
sítjuk Biztosítani kell a lelki sza­
badságot is.

— A szabadság azonban magá­
ban kevés. Világosságra, haladás­
ra és tökéletesedésre van szüksé­
günk. A föld értékeit ki kell bá­

nyásznunk. Ma 2 milliárd ember 
nem tud rajta megélni, pedig a 
tudomány számítása szerint 10 
milliárd ember számára is elegen­
dő kincset, termő erőt hordoz ma­
gában. Miért tehát a gyilkosság 
eszközei 1 ! Az emberi erők és in­
dulatok nem egymás ellen inditn 
sávul, nanen> egyesítésével csodá­
kat tudnánk mii,élni! (Hosszan­
tartó lelkes tetszés.)

— Adják át kérem üdvözletün­
ket a nemes lordnak, akiért imád­
kozunk s akit Kossuth personifi- 
kúriájának tartunk! Mi híven ki­
tartunk és valljuk, hogy abban az 
uj szabadságharcban, melyben a 
Lord olyan nagy értékű, nemes 
fegyvertársunk, velünk az Isten, 
aki vezesse, óvja önöket is mun­
kájukban. (Szűnni non akaró ál­
ján zás ás taps.)

Lóderer Lajos beszéde
Ezután a lord volt titkára emel 

kedett szólásra és a következőket 
mondotta :

— Mélyen megvagyok hatva, 
hogy ebben a kitüntetésben része­
sültem, hogy ennek a páratlanul 
meleg fogadtatásnak részese le­
hettem.

— Londonból jövök, ahol a re­
vízió indult.

Nem ismerték a magyart. 1927 
nyarán csatlakozott a magyar 
igazsághoz egy féri";: aki a ma­
gyar nevet csak a történelemből 
és Kossuth személyén keresztül 
ismerte. Ma már Debrecen közel 
van Londonhoz. A Lordot szemé­
lyes, meleg barátság fűzi Debre­
cen nagynevű püspökéhez, dr. 
Baltazár Dezsőhöz (lelkes éljen­
zés) és felhatalmazva érzem ma­
gamat annak kijelentésére, hogy 
az önök képviselőjéhez is hasonló 
szálak fűzik. (Lelkes éljenzés.)

— Rothermere lórii tette le an­
nak a hídnak a fundamentumát, 
melyet nekünk kell befejeznünk,

hogy azon át — szebb, nagyobb 
Magyarországba vonulhassunk. 
Ne legyünk tehát rossz hegymá­
szók, akik az utolsó pár száz mó­
léi- előtt kifulladnak. Ne álljunk 
meg. Nézzünk vissza és lássuk, — 
hogy milyen nagy utal tettünk 
már meg ! Kiőre. Ne vesztegessük 
az időt.

— Tisztelt Éráim! Az Önök 
képviselőjét már akkor ismertem, 
inikor Budapesten a parlamentbe 
jártam és őt politikai irányitóm 
nak tartol tani. Párisi, londoni ut­
ján összekerültünk és bizonyságot 
teszek arról, hogy a Lord meleg 
barátságát élvezi.

— Tisztelt Prnim ! Én felvidé­
ki vagyok, de már régen vágytam 
ide, az önök gyönyörű Alföldjé­
re. 1928 hau, mikor a Lord fia itt­
járt, ő tnrseile azt a leírhatatlan 
szívességet, amellyel önök fogad-

IIliszty Gáborné asszony közbe­
szól : .l/oi/ most fogadnánk csak! 

— A debreceni fogadtatásnak

szépségét és melegét úgy mondta 
el édesapjának, hogy mindnyá­
junk szemében könny csillogott. 
Ln voltam az a szerencsés ma­
gyar, aki végighallgattam.

— Négy éve állok ott őrt, ahol 
a magyar revízió ügye megindult. 
Kérésem van önökhöz. A magyar 
könnyen lelkesül és könnyen ki 
ábrándul. Kitartás. Nem szabad 

j bizalmatlannak lenniük a revízió 
; ügyének irányítói iránt. A feltá- 
I niadás percének el kell jönnie, de 
; azért csendes, vállvetett munká- 
i val szüntelenül dolgozni kell. — 
i Angliában élek. Ott tudják, mi a 
! kitartó munka. Én hiszek Magyar 

ország feltámadásában.
- Mvgegyszer köszönöm szives 

fogadtatásukat, melyben a Lord 
iránti szeretet és ragaszkodás nyil 
vauul meg. Tolmácsolni fogom 
őlordságának, aki mélyen és me 
legen szereti önöket. (Lelkes él­
jenzés)

IIegymegi Kiss Pál képviselő 
mégegyszer megköszöni a szives 
megjelenést és az értekezletet be­
zárja.

A Kossuth-nóta eléneklése után 
még dr. (iákor Jenő kér ük ót és 
indítványozza, hogy Rothermere 
lordot az értekezlet szeretetének 
és ragaszkodásának kifejezésével 
táviratilag üdvözölje. Az értekez­
let egyhangú lelkesedéssel igy ha­
tározott.

A vacsora
löste a függetlenségi Kör el­

nökségi1 vacsorát adott a vendé 
gek tiszb-lvtérv. Kgyeflen felszóla­
lás hangzott csak el, Harsányt 
lm rev, a Kor társelnökéé. Felszó­
lalásában azt mondta, hogy mint 
láthat jak a vendégek, Debrecen 
szép varos, de ahogy nő a szépsé­
ge, úgy nő az adóssága is.

Magyarországon nagy a 
nyomorúság, nagy a kétségbeesés. 
Éhben a nyomorúságos helyzet­

ben egyedül Rothermere lordra 
tekinthet bizalommal a nemzet. — 
Kéri, hogy hálánkat tolmácsolják 
Neki.

Felborult a dinnyés 
szekér a nagyhidon

Súlyos szerencsétlenség történt 
ma délelőtt 11 órakor a gázgyár 
előtt.

■Jónossy Mihály hajdúböször­
ményi lakos szekerén dinnyéket 
hozott a debreceni piacra. Amint 
a nagyhalhoz ért a szekerével, — 
egv nagy zökkenésnél

a kocsi tengelye eltörött és a 
székár, amelyet a lovak to­

vább lm ztak — felborult. 
Jánossv a szekér alá esett és a 

szerencsét len embernek
a hátgerince eltörölt.

A kihívott mentők azonnal be 
szállították a sebészeti klinikára. 
A1 la pofa életveszélyes.

Fogház jár 
Csehországban 

a magyar Hymntt szert
Prágából jelentik: A mezőszen­

tesi templom felszentelésén töb­
ben a magyar Himnuszt énekel­
ték. A (‘.tendőrség feljelentésére a 
rimaszombati ügyészség eljárást 
indított ellenük. A vádlottak nem 
tagadtak. Simon Jánost 2 hónap 
18 napi. Misura József pedig 11 
napi börtönt kaptak.

Letartóztattak egy 
magyar írót Kassán

Plánjából jelentik: Tegnap a 
esel) hatóságuk letartóztatták Ró- 
zso Iván, budapesti tanárt, aki 
evv könyvet irt. Éhben a köny 
ken k igényiül a a cseh köztársasá­
got. A könyveket Prágán kérész­
iül csempészte be a felvidékről.

REGENY
Hsxm

Kit ct
Irta : Litteráti-Végii Lítszló.

(47)
— Hogy vált hí* az u j szobalányod ? — 

kérdezte a háziasszony.
— Lizi I — Remek, mondhatni minta 

szobalány Éltekintve attól, hogy nagyon 
csinos, sut szép leány, akire ránézni is jól 
esik az embernek, egy egészen intelligens, 
okus teremtés, aki amellett szorgalmas és 
Ügyes.

— És hogy jutottál eliez a csodához?
Az "reg Boris, a szakácsnőm aján­

lotta, akinek földije. Édvarias. szolgálat kész 
előzékeny teremtés ez a Lizi, akinek csak 
egyetlen bogara van.

— No és micsoda az?
Mikor beállott hozzám, kikötötte, 

hogy senki, meg éti se tegezhessem. Kgv ki 
csit különös dolog ugyan, — és érthetetlen 
is, de jutulajilonságai feledtetik ezt a kis ár­
tatlan különcséget.
, Rövid ideig még beszélgettek s egy fél­
óra múlva \ elzv búcsúzott, — miauivá, hogy 
neki dolga van az egyetemen. i

Éstig az egyetemi rajzteremben dolgo­
zott. s azután elindult járkálni] Gondolko 
zott Radoné ajánlata felett és azt a megálla­
pítást tette, hogy az ajánlat ránézve feltétle­
nül kedvező és ha csak a szoba ntfri — és fő­

kénen ö Pallónak megfelel — feltétlenül ki 
veszt tízezer koronáért. Egyetlen dolog ag­
gni zi öli a nagyon, — hogy ruhája, amely tu­
lajaimképpen nyári ruha volt, kezdett nyii- 
iu. Mikor hazafele menet elhaladt egy sza- 
bi/iniiliely előtt, egy kész ruhát látott ott ki 
•eve, amely lelett egy kis táblán ki volt Írva, 
hogy ez a ruha. olcsón eladó.

I'ista bement a műhelybe és érdeklődött 
a ruha ára iránt. Negyvenezer koronára 
mondta a szabó, — kijelentve, hogy egy 
bank igazgat öntik készült, akinek azonban 
közben meghalt valakije és nem akar gyá­
szában ilyen világos ruhát viselni, azért 
•ólja vissza, vesztességgel is a már kész 
ruhát.

\ etzv felpróbálta a kabátot, nagysze­
rűim állott, mintha esti rászabták volna. Mi­
közben a saját; kabátját levetette, szemébe 
óllóit. hogy annak könyöke ismét kiszakadt.
Megkérdezte a szabótól az utolsó át át, _
mire az kijelentette, hogy mivel Pistának 
olyan jól áll a ruha, odaadja harmincnyolc- 
ezerért az esetben, ha Pista csinál neki egy 
kis reklámot azzal, hogyha kérdik, meg­
mondja majd. hogy kinél’csináltatta a ruhát.

— Igen ám mester, — mondta most Vé- 
,z.v —- de én nem tudnám egyszerre kifizetni 
az egészet.

Milyen feltételek között tudná az ur 
megvenni, kérdezte a szabó némi gyana- 
kodással.

777 Most kifizetnék tizenötezer koronát 
es a jövő elsején a többit.

— Milyen garanciát nyújthat ?
I’ista elővette ,-iz igazolványait.
— Műegyetemi hallgató vagyok, -.tar­

talékos hadnagy. Ha becsapnám, — fel­
jelenthetne az egyetemen.

— Bar manapság semmit nem adunk 
Intelbe, vagy részletre, — mondta a szabó — 
de tekintettel arra, hogy mint már mondtam, 
iirasagodnak mesésen áll ez a nihil, odaadom 
az említett feltételek mellett.

I ista kifizette a tizenötezer koronát és 
vitte haza a csomagot régi lakására. Másnap 
<v/. u j nmaban murit vl Radonéhoz.
, N ilkunoson ment ki a Hidegkúti- útra 
es a villamos megállóval szemben találta 
epen a 17-es számot, amelyet néki Radoné 
előző napon, mint saját címüket bemondott.

A villa előtt megállóit egy pillanatra és 
csodálkozva nézte azt. Valószínűtlennek 
timt lel előtte, hogy egy ilyen villa tulajdo­
nossá hónapos szobát adjon ki szegény eo-ye- 
tenii hallgatóknak, de azután \állat vont és 
becsengetett a vas rácsos kapun.

Égy kerteszkinezésii ember nyitotta ki 
a kaput es jövetelének oka után érdeklődött, 
— miután kissé gyanakodva vizsgálhatta 
Pista kopottas felöltőjét.
. . v,‘tzy megmondotta, hogy őt már varia 
"az úrnője, — mire a kapus udvariasan meg­
mutatta az utat.

Az előszoba ajtaját egy csinosaival szo- 
bnluny nyitotta ki, akit Vétzy futólag nézett 
meg. eszebejutva az, amiket Radoné előző 

•ip erről a cseledről mondott. Annál jobban 
megnézte ez I istat es első pillanatban való­
saggal megijedt, mikor a fi,, belépett az elő­
szói,alia. de később összeszedve magát,
sen benS,m me&kérdozte’ hogy kit jelent’

(Folytatása következik.)
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Felhívás az iparos 
és kereskedőkhöz!

Az Iparos—kereskedő ankét 
« megnyilvánult óhajtás szerint 
nem kedden, hanem vasárnap 
délelőtt fél 12 órakor lesz a Füg­
getlenségi Körben. — ^vezetőség.

— Beiratkozás a II. sz. áll. 
gazdasági iskolába. A II. számú 
állami gazdasági iskolában (Kishe­
gyes! ut 3.) beírások szép. 1—5-ig 
reggel 9—12 óráig vannak, amikor 
is a 12—15 éves tankötelesek maguk 
érdekében pontosan jelenjenek meg, 
hogy bírságolásban ne legyen részük. 
Ugyanekkor a felnőttek állandó 
kézimunka tanfolyamára is lehet be­
iratkozni. Igazgatóság.

— ÉrteKezletet ta t szeptember 
hó 3 án, szerdán este 7 órakor a 
Böszörményi ut 81. szám alatta kis­
polgárok olvasóköre, melyre az igen 
tisztelt rendező bizottságot ezúton 
meghívja az Elnökség.

— Vonat elé feküdt nyomora 
miatt egy lakatossegéd. Szegedről 
jelentik: Szombaton délelőtt a sze­
gedi rendezőpályaudvarnál a félegy­
házi személyvonat elé vetette magát 
Kovács András lakatossegéd A 
mozdonyvezető bár azonnal fékezett 
nem tudta megakadályozni az ön- 
gyilkosságott, Kovácsot a mozdony 
vágánytisztitója borzalmasan össze- 
roncsolta. Az azonnal érkezet mentő- 
kocsiban halt n eg az utolsó pilla­
natig eszméleténél lévő lakatossegéd, 
aki nyomora miatt vált meg az 
élettől.

— öngyilkos lett, mert elhagy­
ta a féleségé. Orosházáról jelentik : 
Benkő András birtokos pár hónap 
óta különválva él feleségétől, aki 
testvérénél lakik. Benkő tegnap meg­
látogatta feleségét, és kérlelte, hogy 
térjen vissza hozzá. Az asszony ki­
jelentette : semmi körülmények között 
nem állítja vissza az életközösséget, 
érre Benkő revolvert rántott elő és 
ezivenlőtte magát.

— CSALÁDI ÖSSZEJÖVE­
TEL A BÖSZÖRMÉNYI ÜTI 
OLVASÓKÖRBEN. Családias 
szüreti összejövetelt rendez szep­
tember hó 6. (szombaton) este 8 
órakor a Böszörményi ut 81. szám 
alatt levő kispolgárok olvasóköre, 
melyre az igen tisztelt tagtársa­
kat es vendégeiket ezúton szere­
lttel meghívja. Beléptidij nincs, 
ti u ha tar kötelező. Az Elnökség.

— Halálostréfa. Cognak, szép­
ébe1- 1. Különös gyilkosság tör­
tént Lognakban. Egy 10 éves kisfiú 
az országúton egy drótot feszitett 
Keresztül és azt a villanyvezetékbe 
Kapcsolta bele. A magos feszültségű 
f.r.am megÖlt egy asszonyt és a kis- 
" , A 10 éves gyilkos azt valotta, 
csak tréfából csinálta.

,T~ Összeesküvés a román ki­
rályné ellen. Bukarestből jelelik: 

román katonai rendőrségen össze- 
Nézték fel. Az összees­

küvők Helénát, a király hitvesét 
aKartak eltenni láb alul. A királyné 
“önstanzába menekült, mert Buka- 
restben nincs biztonságban az élete.

Pols m s

A homokkerti zsákutcák 
megnyitása a közgyűlés

előtt
Hegymegi Kiss Pál erélyes állásfoglalása 

a homokkertiek érdekében
■' __ A szombati városi közgyűlésen 
tárgya Itatott a homokkerti lakos­
ság jogos kérelme, a zsákutcák 
megnyitása iránt. így többek kö­
zött a Bánffy-, Hegyi Mihályné-, 
Kiss Áron stb. utcáké. A városi 
kisgyiilés azt a javaslatot tette a 
törvényhatóságnak, hogy csak ab­
ban az esetben nyissák meg az ut­
cákat, ha a lakosság vállalja az ut­
cán v i t á s i k ö 11 s é gek e t.

aszitsék sürgősen elő és hozzák 
közgyűlés elé.

Zöld József polgármester he­
lyettes azt bizonyltja, hogy a sza­
bályrendelet szerint a lakosok fi­
zetik az utcanyitási költséget, de 
mégis elismeri Hegvmegi Kiss Pál 
álláspontjának helyességét abban 
a tekintetben, hogy ott, ahol köz- 
biztonság és közforgalmi okok iga­
zolják, az utcanyitás költségeit a

Tarsányi Gusztáv felszólalása i városnak előlegeznie kell és az ut-
után, aki csak ált alánős jóakara­
tot kért, felállott Hegymegi Kiss 
Pál képviselő, aki rámutatott arra 
az igazságtalanságra, amelyben a 
homokkertiek részesülnek. Belső­
ségnek nyilvánították ezt a ke ín­
ségeket. súlyos szabályozási ren­
delkezéseket állapítottak meg ve­
lük szemben, mégis minden költ­
séget velük kívánnak megfizet­
tetni.

Ez nem igazságos és a szegény 
homokkertiek ezt nem is bírják. 
Viszont azokat az utcákat meg 
kell nyitni, mert közbiztonsági és 
közforgalmi érdekek fűződnek 
azok sürgős megnyitásához, így 
különösen is rámutatott a Bán- 
I tv-utcai lakosok helyzetére. Ja­
vasolja tehát, hogy est az elutasí­
tó határozatot vegyék le napirend - 
ről és az utcanyitások ügyét ko­

cákat meg kell nyitni. Kéri tehát 
maga is az ügynek napirendről 
való levételét, hogy az utcanyitás­
ra vonatkozó javaslatot előkészít­
sék.

A közgyűlés ilv értelemben ha­
tározóit. amit azért adunk öröm­
mel közre, mert remélhetjük, 
hogy a homokkertiek jogos kíván­
ságainak egy része igy teljesedés­
be' megv.

Felhívás a ítyugdijas 
vasutasokhoz!

Nyugdíjas vasutas társainkat 
értesítjük, hogy a vasutas érte­
kezlet nem kedden, hanem vasár­
nap délelőtt fél 11 órakor lesz a 
Függetlenségi Körben.

Az Elnökség.

Mozgószinházak műsora
URÁNIA

Ma, 7 és 9 órakor teljes hangos 
műsor:

1. Tötyike a Vurstliban
Hangos burleszk.

2. Bim és Bam
Hangos amerikai burleszk.

3. A csókok hajósa
Hangos vígjáték, a főszerepben 
Anita Page és William Haines.

Vígszínház
(Jó időben a kertben.)

Ma 7 és 9 órakor 
Vasárnap 5, 7 és 9 órakor

Két főfilm egy műsorban :

1. Tom üsd, ne sajnáld
Vadnyugati történet.

A főszerepben : Tom.

2. Flapperkisasszony
Modern társadalmi vígjáték.

Pénteken 5-kor ifjúsági előadás. ' A főszerepben : Alice White.

Hatodlkára nyit ez Apolló!
kerékpár felszerelve 165 P,

heti 4 pengő
részletre. — Gyári raktára és garan 
ciális műszerész javító műhely

Molnár Testvérek
Nagytemplomnál. Telefon 7 — 27.

mos, tisztit kifogástalanul.

Elítéltek Amerikában 
egy cseh püspököt 

szeszcsempészésért
Prágából jelentik: Mrcreva, 

Amerikában élő cseh püspököt a 
prohibiciós törvény megszegésé­
ért súlyosan megbüntették. Mrcre- 
ve kiadta magát methadista. és 
orosz püspöknek, azonkívül két 
„egyházmegyét szervezett meg és 
ilyen minőségben, nagy mennyi­
ségű miseborra tartott igényt. Az 
igy szerzett bort csempészeknek 
eladta. Az eladott bort körülbelül 
225 ezer hektolitert tesz ki.

Repülőgépszercncsétlen- 
ség 3 halattal

Rockefortból jelentik: A rocké- 
forti pilotaiskola egyik repülőgé­
pe a város felett keringett, amikor 
a gép motorja elromlott. A pilóta 
ejtőernyővel kiugrott a repülő­
gépből, de az ernyő nem nyillott 
ki és a szerencsétlen ember halál­
ra zúzta magát. A gép lezuhant 
egy rockeforti földműves házára 
ott felrobbant és a detonáció meg 
ölte a földmivest, a feleségét és a 
kisgyermekét pedig súlyosan meg­
sebesítette.

Várospolitikai Szemle
A napokban mejelent a debre­

ceni szociáldemokrata párt hiva­
talos közlönyének, a Várospoliti­
kai Szemlének 5-ik száma. A ve­
zető helyen szeptember elsejével 
és a vidék címén, úgyszintén a Ki6 
a föld M agyarországon címen ér­
dekes kimutatást közöl, melyből 
kitűnik, hogy Magvarországon 
hitbizományi birtok 916.836 hald. 
egyházi birtok 915.982 hold, mely 
az egyházak szerint igy oszlikr>3 mos’:

Római kotholikus 843.378 hold 
Görög katholikus 7.753 hold 
Református
Evangélikus 
Görög keleti 
Unitárius 
Izraelita

47.880 Imid. 
19.216 hold, 

1.360 hold, 
291 hold, 
.104 hold.

Érdeklődésre tarthat számot 
meg a Hogy lehet egy népgyiilést 
'látogatottá tenni című cikk is a 
mely rávilágít, hogy Bethlen Üt­
vén miniszterelnök legutóbbi be­
számolóján, hogy tették látogatot­
tá a népgyiilést.

Alapítva 1905. Kitüntetve 1926.

Gyenes Antal
szerelő mester 

Debrecen, Arany fános-u. 27
Telefon 937.

Készít :
Modern fürdőszobákat, angol eleset­
teket, hideg és melegvizet szolgál­
tató berendezéseket. — Kis és nagy 
lakások központi melegvízfűtés be­
rendezéseit. Minlaraktár mindenkor 

megtekinthető.
Tervezés, költségvetés vidékre is 

díjtalan.

Csapó-utca 28. a

Ágytoll tisztítás gőzzel

Batthyány-utca I. sz.
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sporthírek
Bocskay—Attila 2:0 (1:0)

Tőzsde

&
A tegnapi mérkőzés, egy héttel 
nagy találkozás előtt, főpróba

számba ment. A főpróba csúfosan 
megbukott. A két fiatal gyerekkel 
megspékelt Attila ellen győzött 
Ugyan a Bocskav, de ez <\ győze­
lem olyan szánalmas volt. hogy a 
vasárnapi nagy mérkőzés elé ag­
godalommal tekinthetünk csupán. 
A közvetlen védelem még kielégí­
tő volt. Bankó bevált, Fejér dr„ 
mint mindég, most is precízen biz­
tos, de a fedezetsor, az százszáza­
lékosan gyenge, csapnivalóan 
fossz játékot produkált. Néha per­
cekig minden összeköttetés meg­
szakadt a halfok és a csatársor 
között. Sághy indisponáltsága a 
két szélsőbal főt is megbénította. 
A csatársorban a csereberélés meg 
akadályozott minden szép akciót. 
A labdát, mondhatni ötletszerűen 
tologatták, de minden tervszerű­
ség és komoly elgondolás hiány­

zott az egyes akciókból. Telekyt 
is megzavarta partnereinek csere­
berélése és labdaosztása nem 
olyan volt, mint szokott lenni. — 
Markos, ha végérvényesen leszo­
kik hibáiról, ismét főerőssége lesz 
n csapatnak. Zemler becsületesen 
dolgozott Yinezével együtt, aki 
úgy is mint halt, rendes munkát 
végzett. Bobákot kihagyni a csa­
patból esztelenség volna. Elsőren­
dű góllövő, minden helyzetben fel­
találja magát, intelligens játékos, 
de saját posztján kell szerepel­
tetni.

A mérkőzés egészben véve nem 
sokat ért, tekintettel a Bocskav 
fentemlitett hibáira, és az Attila 
csatárok gólképtelenségére. Opa- 
ta talán még rosszabb volt, mint 
az olaszok ellen. Szemző, a kapus 
ezzel szemben kitűnő volt. Az első 
félidő gólját Bobák, a másodikat 
Zemler lőtte.

Tegnapi árfolyamok
Budapest, aug. 30.

Szombati napon a készárupiacon 
a búzában változatlan az irányzat, a 
kínálat megcsappant. Zárlat felé az 
irányzat ellanyhult, a búza ára 20 
fillérrel esett. Határidősön a nyitás­
kor az irányzat lanyha, forgalom 
csendes. Októberi búza 35 fillérrel, 
márciusi 47 fillérrel, májusi 44 fillér­
rel, októberi rozs 23 fillérrel, már­
ciusi 20 fillérrel, szeptemberi tengeri 
20 fillérrel, májusi 24 fillérrel esett.

Termény-tőzsde 
Készáruki

77- es tv. 15-95 -16-55, ft. 15-70—15-90,
78- as tv. 16 15-16 75, fi. 15 85-16 10.
79- es tv. 16 25—16 95, ft 16 90—16-20,
80- as tv. 16 35-17 06, fL 16 10—16-30, 
Rozs 960—80, tak. árpa 1. 14-00—14‘50,

közepes 131)0 —1350, sörárpa felsőmagyar­

országi 18'50—20'C0, zab uj közepes 15-2S
— 17-75, tengeri 15 70-15 85, egyéb 16-50- 
17 50, repce 27 25—75, korpa 8 65—8 70.

Határidős:
Októberi búza 16*11. zárlata 15 90—92 
1931-i márciusi búza 17 72, zárlata 17-4Ó

— 17-41.
Májusra 18Ü5, zárlata 18-84—18-86, 
Októberi rozs 10*45, zárlata 10 15—10'l?i 
1931 márciusi rozs 11 75, zárlata 11-40 

—45.
Szeptemberre 16 00, zárlata 15 90 —16'— 
Májusra 15 62, zárlata 15 51 —15 53,

Valutaárfolyamok :
Angol font 27-75—90, Belga frank 79'7tj 

—80, Cseh korona 16‘83- 95, Dán korona
152- 70-153-30, Dinár 10 02-10'10, p ,||n 
567110—569'10, Francia frank 22 40 7Q 
Hollandi forint 229-25 - 230-25, Lengyel 
zloty 63-75-64-05, Lei 3 36-340. Lers 
412—4 18, Líra 29-80-30 10, Német mi,, 
ka 135-95—136-55. Norvég korona 1
— 153 30, Osztrák schilling 80 45—8tr8 . 
Schveici frank 110'70—1 i V20, Svéd korm a
153- 25—153-85.

ÜAGYABOBSZAG — NÉMET­
ORSZÁG 4 :1 (1 :0).

Hatalmas közönség előtt talál­
kozott tegnap délután Magyaror­
szág és Németország vizipoló csa­
pata. Izgalmas küzdelem volt cic­
iétől végig és az első félidőben a 
magyarok Németh révén megszer­
zik a vezetést s második félidőben 
,a németek egyenlítenek, mire Ho- 
tnonnni csodaszép egyéni játék 
Után gólt lő. A finisben belefek- 
S2ik a magyar csapat és Németh 
Ynajd Hal assy góljával bebiztosít­
ja n mérkőzést.

Helahaye biró jól látta el fela­
datát.

KSE—NSE 1:0(0 :0).
A két rivális csapat, izgalmas 

küzdelmet vívott és egy 11-csből 
Vueott góllal került ki győztesen a
kse. '

DKASE—MTSE 6 : 2 (5 : o).
A debreceni csapat könnyen 

Verte a gyenge szalkai-t. amely 
csak a második félidőben muta­
tott erősebb játékot.

DTE—DVSC 4 : 2 (2 : 0).
A DTE megérdemelten aratta { 

mvglepetésszerii győzelmét az el­
bizakodott DVSC-vel szemben.

OLMöf
vesz lapunk nyomdája!

SZÍNHÁZ
Szeptember második 
felében kezdődik a 

sziniszezon
' A mai nap folyamán megjelen­
tek Debrecen utcáin a szini sze­
zon kezdetét jelző plakátok.

Kardoss Géza társulata szep­
tember hó második felében kezdi 
meg Debrecenben az előadásokat. 
A társulat elsőrendű tagjainak 
névsora a következő :

van még a 26 tagú

Vízvezetéki cikkek, fürdőszoba berendezések

Bészler és Dávid
vaskereskedésben Piac utca 7. Kossulh szobor mellett

NYMTK-PMAV o : 0.
Lanyhán játszott minőnkét csa­

pat és igy a döntetlen reálisnak 
mondható.

FEBENCVAfíOS—FALL 
IUVER fí : 2 (3 : 0).

A bíró hibájából durvaságokkal 
§ pékelt mérkőzés, amelyet, állan­
dó fölény köztien a Ferencváros 
megérdemelten nvert meg.

Pártoljuk a hazai ipart!
Mielőtt női és férfi kalap szükségletét beszerezné, — 

okvetlen nézze meg

M. Nagy Mihály kalapos mester
kalap nagy raktárát.

Debrecen, Csapó-utca 17. — Színházi átjáró.
Nem bécsi, se nem külföldi gyártmány, hanem modernül felszerelt 
budapesti és debreceni műhelyünkben magyar munkások készítik. 
Férfi nyúlszőr kalapok már (P 14-től)
Női legdivatosabb filc kalapok (P 6.50-tői)

Kalap alakítást és tisztítást elfogadok.
Tisztelettel: M. NAGY MIHÁLY kalapos mester, Csapó-utca 17.

r T
Az apróhirdetések 
dija 10 szóig 40 fül., 
minden további szó 

közlési díj vidékről postabélyegekben is beküldhető. ^ fillér.
APROHSRDETESEK

'ÜYTVE—NYK1SE 2:2 (2:0).

A nyíregyházi derbi döntetlen 
eredménye teljesen reális. Az első 
félidőben a NyTVE, a második­
ban a NyKISE mutatott jobb for­
mát.
EYÖTSE—DMTE 2 : 7 (2 :1).

A NyfVl'SE nehezen verte a 
gyenge

ELADÓK
ócska ajtók, ablakok, fe­
délfák, tégla és termés­
kövek. Bárczí-utca 7. szám

Tankönyveket
veszek, cserélek, eladok, 
papír és írószerek kapha­
tók Grünmann Sándor 
Piac-utca 69,______

Tanuló felvétetik
Mandel kárpitos, Deák Fe- 
renc-ulca 6.DMTE-t.

Fiatalembereket
üzletszerzésre felveszünk. 
Füvészkert-utca 9. szám. 
Debreceni Polgár kiadó- 
hivatala.

BOR
kitűnő zamatu, kihordásra 
60 fillér. Cegléd-utca 22. 
szám alatt.

Zongora órákat
adok jutányosán. Cím 
szerkesztőségben.

HASZNÁLT
TANKÖNYVEKET

az összes iskolák részére
elad, vesz, becserél

BÖHM FERENC 
könyvkereskedése, Ferenc 
József ut 7.

Dócistát
teljes ellátásra felvesz öz­
vegy ref.lclkészné Méliusz- 
tér 10, keresztépület.

Antók Ferenc, M. Barna Ancy. 
Cselle Lajos, Dolinay Vilmos, 
Erényi Böske, Erdődy Kálmán, 
Fábián János, Fáskerthy Mária, 
Halassy Mariska, Horváth Lucy, 
Kardoss Géza, Könyves Tóth Er­
zsi, Kormos Ferenc, dr. Latzkó 
Gyula, Mészáros Béla, Misoga 
László. Pallay Manci, Sugár Mi­
hály. Szigethy Andor, Szabó Im­
re, Tímár II a. Tu boly Lujza. Thu- 
róezv Gyula és linger István.

Ezenkívül 
kórus.

Tűz a nagyállomáson
Tegnap délután 6 órakor kigyulladt 
a nagyállomáson egy hulladék karó­
val megtelt vagon. Értesítették a 
tűzoltóságot akik percek alatt ki 
vonultak a helyszínre és megfeszített 
— majdnem két óráig tartó — 
munkával sikerült is eloltani a tüzet.

— Az őrlési díjak szabályo­
zása. A kormány 1930 szeptember 
1-től kezdődőleg rendeletileg álla- 
bitotta meg a vámőrléssel foglalkozó 
malmok által szedhető legmagasabb 
őrlési díjakat. A rendelet szerint a 
búza őrlési díj tizenkettő, a kétszeres 
őrlési díj 13, a rozs őrlési díja pedig 
15 százaléknál nagyobb nem lehet. 
Ezen őrlési százalékon kívül még 
két százalék porlást számíthat fel a 
malom, A darálás! százalék nyolc 
százaléknál magasabb nem lehet,

I amihez legfeljebb egy százalék por­
iás járulhat.

— Bolgária királya a kormány­
zónál. Budapestről jelentik. Boris 
bolgár király tegnap Magyarországra, 
illetőleg Budapestre érkezett. Had­
segéde kíséretében Gödöllőre ment 
ahol látogatást tett Horthy Miklós- 
nál, Magyarország Kormányzójánál.

Árverés
Elárverezek Debrecenben, Wer- 

bőezy-utca 2. sz. alatt 1930 szep­
tember 9-én, 1100 pengőre becsült 
ingóságokat, u. m. motorkerék­
pár.

ítápolthy János 
^Jkiijbmvghtó.

Szerkesztésért, kiadásért felelős
és laptulajdonos:

HEGYMEG! KISS PÁL
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Sas-utca 2.
Nyomta Korvin nyomda Debrecen, Sas-g 2


